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Με την ευγενική ςτήριξη του   

Μιπωσ το παιδί μου νιώςει άςχθμα επειδι δε ξζρει 
ελλθνικά;  

Στθν πρϊτθ του επαφι με το νθπιαγωγείο το παιδί κα 
αντιμετωπίςει αναμφιςβιτθτα μια επιπλζον δυςκολία αν 
δε γνωρίηει τθ γλϊςςα. Παρόλα αυτά, κα τθ ξεπεράςει 
πολφ γριγορα. Στο νθπιαγωγείο τα παιδιά επικοινωνοφν 
περιςςότερο με τισ εκφράςεισ του προςϊπου και του 
ςϊματοσ και λιγότερο με το λόγο. Άλλωςτε οι 
περιςςότερεσ δραςτθριότθτεσ του προγράμματοσ ζχουν 
τθ μορφι παιχνιδιοφ (κινθτικοφ, μουςικοφ, κεατρικοφ 
κ.λπ.) και δεν απαιτοφν τθ χριςθ του λόγου. Ζτςι, όλα τα 
παιδιά αιςκάνονται καλά και μποροφν να ςυμμετζχουν, 
ανεξάρτθτα από το πόςο καλά μιλοφν τθ γλϊςςα.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πρζπει να μιλάμε ςτο ςπίτι ελλθνικά για να μάκει 
πιο γριγορα τθ γλώςςα; 

Σε καμιά περίπτωςθ! Είναι πολφ ςθμαντικό να μιλάτε με 
το παιδί ςασ τθ μθτρικι ςασ γλϊςςα. Οι μελζτεσ και θ 
εκπαιδευτικι εμπειρία, ζχουν αποδείξει ότι όςο καλφτερα 
μάκει ζνα παιδί τθ μθτρικι του γλϊςςα, τόςο καλφτερα  
κα μάκει και μια δεφτερθ γλϊςςα, ςτθ ςυγκεκριμζνθ 
περίπτωςθ τα ελλθνικά.     



 

Ακολουκεί το Νθπιαγωγείο ζνα ςυγκεκριμζνο 
πρόγραμμα; 
 
Όλα τα νθπιαγωγεία ακολουκοφν τισ αρχζσ και τισ οδθγίεσ 
του Αναλυτικοφ Προγράμματοσ. Το πρόγραμμα αυτό, 
προτείνεται από το Υπουργείο Παιδείασ και ορίηει τισ 
γενικζσ επιδιϊξεισ και τουσ ςτόχουσ που κζλουμε να 
πετφχουμε. Δίνει ζμφαςθ ςτθ διαδικαςία και όχι ςτο 
αποτζλεςμα. Είναι ευζλικτο και ςκιαγραφεί το πλαίςιο 
μζςα ςτο οποίο κα δθμιουργθκοφν οι προχποκζςεισ για να 
επιτευχκοφν οι επιδιϊξεισ του.  Δεν υπάρχει ςυγκεκριμζνθ 
φλθ μακθμάτων τθν οποία κα πρζπει οπωςδιποτε να 
διδαχτοφν όλα τα παιδιά για να μπορζςουν να περάςουν 
ςτθν επόμενθ βακμίδα εκπαίδευςθσ. Οι δραςτθριότθτεσ 
άλλοτε προκφπτουν από τισ αναηθτιςεισ των παιδιϊν και 
άλλοτε προτείνονται από τθν/τον εκπαιδευτικό. 
Σχεδιάηονται με τζτοιο τρόπο ζτςι ϊςτε να 
ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ, τα ενδιαφζροντα και τισ 
ικανότθτεσ  όλων των παιδιϊν τθσ ςυγκεκριμζνθσ τάξθσ.  

«Τα παιδιά ςτο νθπιαγωγείο ςυνζχεια παίηουν και 
ηωγραφίηουν»  

Συχνά ακοφγεται θ άποψθ ότι «τα παιδιά ςτο νθπιαγωγείο 
ςυνζχεια παίηουν και ηωγραφίηουν» και διατυπϊνεται θ 
ανθςυχία ότι με τον τρόπο αυτό δε μακαίνουν αρκετά για 
να προετοιμαςτοφν για το δθμοτικό ςχολείο. Στθν 
πραγματικότθτα όμωσ τα παιδιά μακαίνουν κατά κφριο 
λόγο μζςα από το παιχνίδι και αναπτφςςονται μζςα από 
δθμιουργικζσ δραςτθριότθτεσ όπωσ είναι θ ηωγραφικι, θ 
μουςικι, το κζατρο κλπ. Στο νθπιαγωγείο τα παιδιά 
εκφράηονται και επικοινωνοφν πολφ περιςςότερο μζςα από 
τθ ηωγραφικι, τα εικαςτικά και το κζατρο από ό,τι μζςα 
από τθ ςυηιτθςθ μεταξφ τουσ. Ακόμθ κι αν ο λόγοσ τουσ δεν 
είναι ακόμθ πλιρθσ και ςαφισ όλα τα παιδιά μποροφν να 
εκφραςτοφν μζςα από τθν τζχνθ. Οι δραςτθριότθτεσ αυτζσ 
είναι πάρα πολφ ςθμαντικζσ και αποτελοφν το βαςικό 
όχθμα που οδθγεί το παιδί ςτθ μάκθςθ. 
 
 
Τι μακαίνουν τα παιδιά ςτο Νθπιαγωγείο; 

 να επικοινωνοφν και να ςυνεργάηονται με παιδιά και 
ενιλικεσ 

  να εκφράηουν τθ ςκζψθ τουσ, να τεκμθριϊνουν με 
λογικά επιχειριματα τθν άποψι τουσ 

  να ακοφν με προςοχι και να ςζβονται τθ διαφορετικι 
άποψθ 

 να ανακαλφπτουν τισ ικανότθτζσ τουσ 
 να αποκτοφν αυτοπεποίκθςθ 
  να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίεσ 
  να προτείνουν δράςεισ που τα ενδιαφζρουν. 

 Οι περιςςότερεσ δραςτθριότθτεσ ςτο νθπιαγωγείο ζχουν 
τθ μορφι παιχνιδιοφ προκειμζνου να κινθτοποιοφν τθν 
ενεργι ςυμμετοχι και το ενδιαφζρον των παιδιϊν για 
μάκθςθ. Μζςα από τισ δραςτθριότθτεσ αυτζσ τα παιδιά: 

 αναπτφςςουν δεξιότθτεσ 
  καλλιεργοφν τθ γλϊςςα, τα μακθματικά και εξελίςςουν 

τισ γνϊςεισ τουσ για το περιβάλλον (φυςικό και 
κοινωνικό) 

 αναπτφςςουν τθ φανταςία και τθ δθμιουργικότθτά τουσ 
μζςα από τθ ηωγραφικι, τισ καταςκευζσ, τθ μουςικι και 
τθ κεατρικι τζχνθ 

 ζρχονται ςε επαφι με τθ ςφγχρονθ τεχνολογία και τουσ 
υπολογιςτζσ. 

 

Εκπαιδευτικζσ ζξοδοι - Σφνδεςθ 
με τθν ευρφτερθ κοινότθτα  

Μζροσ τθσ ςχολικισ ηωισ αποτελοφν 
οι εκπαιδευτικζσ ζξοδοι κακϊσ και 
κάκε είδουσ εκδθλϊςεισ και 
δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ είναι μζροσ 
του προγράμματοσ που ακολουκεί το 
νθπιαγωγείο. Οι εκπαιδευτικζσ  ζξοδοι  
φζρνουν το παιδί ςε επαφι με τθ ςφγχρονθ πραγματικότθτα 
και ςυνδζουν το νθπιαγωγείο με τθν ευρφτερθ κοινότθτα. Τα 
παιδιά μζςα από τισ επιςκζψεισ ςε κζατρα, πολιτιςτικοφσ 
και εικαςτικοφσ χϊρουσ, μουςεία, όπωσ επίςθσ και τισ  
εκδθλϊςεισ που πραγματοποιοφνται ςτο χϊρο του 
νθπιαγωγείου, ζρχονται ςε επαφι με ζργα πολιτιςμικισ 
αξίασ και μακαίνουν για τον κόςμο γφρω τουσ.  

Οι εκπαιδευτικζσ ζξοδοι ζχουν τόςο ψυχαγωγικό, όςο και 
παιδαγωγικό, μορφωτικό ςκοπό. Επιπλζον, 
πραγματοποιοφνται μζςα ςτο ωράριο του νθπιαγωγείου και 
ςυμβαδίηουν με το πρόγραμμά του. Η ςυμμετοχι των 
παιδιϊν ςασ ςτισ εκπαιδευτικζσ εξόδουσ του νθπιαγωγείου 
δεν είναι υποχρεωτικι. Επίςθσ, για τθν κάκε ζξοδο 
ξεχωριςτά χρειάηεται θ γραπτι ςασ ζγκριςθ. Όςα παιδιά δεν 
παίρνουν μζροσ, εκείνθ τθν θμζρα  παραμζνουν ςτο ςπίτι. 

 

Τι γίνεται όταν ςε μια ομάδα υπάρχουν πολλά 
παιδιά που δε μιλοφν τθν ίδια γλώςςα;  

Οι πολλζσ γλϊςςεσ ςε μια τάξθ δεν είναι πρόβλθμα 
για κανζναν. Η κοινι γλϊςςα  είναι θ ελλθνικι και 
μακαίνεται πολφ γριγορα από τα παιδιά αυτισ τθσ 
θλικίασ.  Μζςα ςε μια πολφγλωςςθ ομάδα, τα παιδιά  
προςεγγίηουν τρόπουσ γραφισ ςε διαφορετικζσ 
γλϊςςεσ και κακϊσ εντοπίηουν ομοιότθτεσ και 
διαφορζσ εξοικειϊνονται καλφτερα με τον επίςθμο 
γλωςςικό κϊδικα. Η ςυνφπαρξθ πολλϊν γλωςςϊν και 
εκνοτιτων ςε μια τάξθ δθμιουργεί μια πολφ 
ενδιαφζρουςα πραγματικότθτα που κινθτοποιεί τθν 
ομάδα για εξερευνιςεισ.  Όλα τα παιδιά ωφελοφνται 
πολφ κακϊσ τουσ προςφζρεται θ ευκαιρία να ζρκουν 
ςε επαφι με ςτοιχεία άλλων πολιτιςμϊν.   
Μακαίνουν να αντιμετωπίηουν τθ διαφορετικότθτα 
ωσ πλοφτο και όχι ωσ εμπόδιο και αναπτφςςουν πολφ 
τισ επικοινωνιακζσ τουσ δεξιότθτεσ.   

Οι εμπειρίεσ των παιδιϊν ςτθ νθπιακι θλικία είναι 
πολφ ςθμαντικζσ για τθ μετζπειτα εξελικτικι τουσ 
πορεία.  Σε ζνα κατάλλθλα οργανωμζνο μακθςιακό 
περιβάλλον και μζςα από το παιχνίδι, το παιδί κα 
κατακτιςει τισ βάςεισ πάνω ςτισ οποίεσ κα 
βαςιςτεί θ ςχολικι του πορεία. 




